

文明社区：由内而外的漂亮

□记者 乔小纳 韩志刚 文/图

盖春霞是一名退休职工，27年来一直住在中心城区五交化公司家属院，与文中小区、财税小区距离较近。中心城区老旧小区改造过程中，川汇区对这些小区实施并院一体化改造，形成文明社区。小区改造完成后，盖春霞很多亲朋好友来找她都会打电话问：“俺们走错了吗？怎么不是那个院了？”

如今文明社区真是大变样，坑洼不平的地面现在平整宽阔，曾经上学要绕路的小朋友现在走出大门过了马路就到学校了，以前私搭乱建具有安全隐患的区域如今成了健身广场，墙壁上破旧的外露线管现在绘上了绿叶彩绘。盖春霞5岁的外孙女说：“现在小区比以前漂亮多了！”

变美的不仅是环境，还有人心。

在文明城市创建过程中，老旧小区改造不仅改善居民居住条件，还有社区服务的完善。现在的文明社区成立了邻里服务中心，融党建中心、中医馆、爱心超市于一体。社区居民可在党建中心听老党员、老干部讲党课，可在中医馆按摩理疗，可在爱心超市买到便宜的生活用品。为了方便居民，店里的油盐酱醋等生活用品都比外面的便宜。文明社区爱心超市负责人小赵是位95后，非常有爱心，社区独居老年人经常请他帮忙修水管等，他也非常乐意。除了义务帮助社区老年人外，小赵还连续两年帮助流浪猫接生。今年冬天他又救助了一群流浪猫，并带回家养了起来。“流浪猫的生命也是生命，天冷不忍心看着它们挨冻。现在社区改造得这么漂亮，我救助流浪猫还能为社区减轻负担。”小赵说。

郭文霞是文明社区的老住户，也是“10元理发店”的老板，她在2000年开了这间理发店。从最初的2元理发到8元理发，再到现在的10元理发，郭文霞始终坚持低价。她说：“都是街坊邻居，而且老年人居多，理发费不能太高。”平时店里就郭文霞一个人，在快过年的时候一天能来40多名顾客，这时她就会喊老伴来帮忙。有人曾劝郭文霞迁店扩大规模，但她记挂着邻居，怕迁走后社区老人找不到她，所以一直没搬迁。在老旧小区改造过程中，川汇区着力打造“15分钟便民生活圈”，把郭文霞的“10元理发店”保留下来，门头也重新粉刷了一遍。在疫情期间，郭文霞义务为医务人员理发，受到社区居民一致称赞。

漂亮，不仅是面子，也是里子。文明社区由内而外的漂亮，体现了川汇区以人为本的执政理念。②18



文明社区改造后的壁画彩绘。

荷花渡：老街改造提升“秀”出城市个性

□记者 记者 邱一帆 韩志刚 文/图



荷花渡商业街区一角。

如果你问一个老周口人，老街改造提升成效最明显的地方是哪里，不少人会说是荷花渡商业街区。

在小吃摊品尝特色风味小吃，在小酒馆里小酌几杯，在古玩店淘宝……川汇区综合人口、市场、区位、文化等资源优势，通过翻修楼宇外立面、保留具有传统风格的建筑、引入新业态打造的荷花渡商业街区，如今正处处升腾着城市烟火气息。这里唤起了老周口人共同的文化记忆，成为市民休闲娱乐、网红打卡“蹭流量”的地方。

如何在老街改造提升中做出特色？荷花渡商业街区给出的答案是着眼“城市的更新”，灵活运用文化元素，打造“街道博物馆”，全方位植入具有周口特色的漕运文化、工业文化元素，同时满足年轻人的消费需求，引进剧本杀、密室逃脱等新业态，吸引一大批年轻人到此聚集，既保持了原汁原味，又充满了潮流范儿，不仅吸引了众多市民前来游玩打卡，也成为外地人认识和了解周口文化的“活教材”。

市民何女士在附近住了20多年，看到街区发生了

如此巨大的变化，她非常高兴。“改造提升后，路面再也没有积水了，更加方便居民出行。新建的停车场场地开阔，解决了附近居民停车难问题。楼宇外立面采用了新国潮网红墙皮装饰，美观大方。”何女士说。

漫步在荷花渡商业街区，不仅可以看到引人入胜的“周口八景”，还可以看到漕运文化酒吧民俗街、怀旧国潮风青年街区、老厂房产业园等不同风格的场景。据了解，截至目前，街区共有商铺600多间，营业面积约3万平方米。

商户李喜玲经营着一个杏仁茶摊点，她对未来的发展充满希望：“街区改造提升后，环境变美了，人流量也大了，营业额不断增加。希望在不久的将来，能扩大经营规模，有一家属于自己的门店。”

荷花渡商业街区不仅构建出传承城市文脉、释放消费潜力的城市发展新空间，而且正在成为川汇区文旅产业的新名片。相信随着街区的高品质提升，荷花渡商业街区将进一步拓展文旅产业发展空间，“秀”出城市个性。②18

“身边好人”引领文明风尚

□记者 李瑞才

回望三川大地那些感人的瞬间，盘点那些刻骨铭心的温暖，总会让人热泪盈眶、心生敬仰。周口是崇德向善之城，每年每季度发布的“中国好人榜”上，几乎都能看到周口人的身影。李灵、李高峰、陈国厂、张鹏程、张智博、王凯伟……他们都是响当当的三川儿女，可敬可佩的身边好人、平凡英雄，是他们让“周口英模群体”闻名全国。

2023年，我市坚持以社会主义核心价值观凝聚人心、汇聚民力，持续深化全域精神文明创建，深入开展“德润三川”系列活动，“道德模范”“身边好人”“最美志愿者”“最美外卖小哥”“最美夫妇”“最美教师”等先进典型持续涌现，全市表彰“道德文明使者”个人729名、组织15个，选树“周口好人”46名，市级“乡村光荣榜”上榜240人，5人荣登2023年上半年“河南好人榜”，2人荣获“出彩河南人”称号……这些典型，使我市倡导的价值观念变得具体生动、可感可知，让大家真切感受到道德的力量、价值观的力量，激发了人们的思想认同、情感共鸣和学习效仿意愿。

全市上下、各级各部门坚持线上线下常态长效开展先进典型、道德模范等选树培育、学习宣传活动，一批又一批榜样模范、平凡英雄不断涌现，以点滴精神之火点亮璀璨道德星空……过去一年，我市坚持以全国文明城市创建为统领，围绕新时代爱国主义教育和公民道德建设，持续深入培育和践行社会主义核心价值观，厚植文明沃土，涵养时代正气，强化文明培育和文明实践，文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等一系列群众性精神文明创建活动百花齐放、成风化人、引领风尚。品牌化、项目化、常态化的各类文明实践活动持续开展，遍布街道、社区、校园的一个个“红马甲”，用点点微光传递爱与温暖，弘扬新时代“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，合力打通宣传群众、教育群众、引导群众、服务群众的“最后一公里”。

重引领，强底气；树典型，扬正气；讲奉献，聚朝气；创品牌，领风气……身边榜样引领良好社会风气。如今的三川大地，见贤思齐、争当先进、志愿服务、奉献爱心的社会氛围日益浓厚，争做社会主义核心价值观践行者、文明风尚维护者、美好生活创造者成为城乡上下、人民群众的共识。②18